

# 锚定“一心三地”目标 传承三苏文脉弘扬东坡文化



□眉山日报全媒体记者 罗思源 李幸

眉山，古称眉州，是“三苏”——苏洵、苏轼、苏辙的故乡。“一门父子三词客，千古文章四大家”的文化传奇使眉山氤氲着深厚的文化气息。

习近平总书记指出，“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是华夏儿女的共同精神财富，是巴蜀文化的杰出代表，是诗书眉山的响亮名片。市委五届五次全会提出，要学深悟透习近平总书记重要指示精神，增强传承弘扬苏轼文化的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

如何传承三苏文脉弘扬东坡文化？全会提出，要锚定“一心三地”目标，统筹文化事业与文旅产业高质量发展，坚定文化自信，一体推进文化遗产保护、挖掘活化、教育传承、转化利用，打造东坡文化传承发展中心，建设全球苏学研究高地、优秀传统文化教育基地、知名人文旅游胜地。

“一心三地”任务有哪些？重点有什么？全会引起了热烈的讨论。

## 打造东坡文化传承发展中心 要有规划 要有支撑 要有项目

历史文化遗产保护是传承东坡文化的基础支撑，也是我市打造东坡文化传承发展中心的重点。近年来，全市更加注重优秀传统文化的保护和传承。

2013年“4·20”芦山地震，三苏祠严重受损，被列入国家文物局灾后恢复重建首批重点项目，实施文物古

建筑本体维修等7个项目。原汁原味的修复，保持了古祠原有风貌，三苏祠维修工程也获评第三届全国文物保护维修十大优秀工程。2014年底建成的东坡城市湿地，陆地和水域面积达3000余亩，湿地里老泉桥、醉月桥等13座桥的名称，皆来自“三苏”生平故事或文学创作。

2019年9月我市出台了《眉山市三苏遗址遗迹保护条例》，施行遗址遗迹按照保护范围、建设控制地带和风貌协调区实行分层次保护等举措。

“我们在传承发展东坡文化中做了很多工作，也卓有成效，但当中也存在重要载体发展空间受限、三苏遗迹遗址保护力度不够等问题。”与会人员在讨论中提到，要加强历史文化遗产保护，高标谋划、高点定位，形成保护合力。

具体怎么做？全会指明方向：要挖掘东坡文化内涵价值，搭建高规格学术平台，开展高质量课题研究，汇集高层次专业人才，推动高水平传播交流，建设全球苏学研究高地。要着眼以文化人成风化俗，持续办好东坡文化大讲堂、东坡文化干部培训班，培育和践行社会主义核心价值观，推动全社会注重家庭家教家风建设，积极开展东坡文化研学传习活动，建设优秀传统文化教育基地。

“三苏足迹遍布全国多个省市，东坡遗址遗迹就涉及全国12省18城。我们可以积极对上争取联动，集18城之力共同传承弘扬东坡文化。”王枫说。

加快推进三苏祠古建筑维修、馆藏文物保护、三苏藏品征集、展陈改造提升……三苏祠博物馆馆长陈仲文仔细勾画当中涉及三苏祠博物馆建设的重要内容。“保护、挖掘、传承。”陈仲文概括出工作的关键词。他表示，三苏祠作为眉山展示、传承、

弘扬东坡文化的载体，要按照保护第一，以更大的投入保护三苏祠等文物和文化遗产。

## 建设全球苏学研究高地 搭建平台 找准课题 锻造人才

东坡是三苏的代表，他的一生，在诗词歌赋、琴棋书画、美食医药、勤政廉洁等诸多领域都造诣颇深。此次全会提出，要挖掘东坡文化内涵价值，建设全球苏学研究高地。

在眉山职业技术学院党委书记代贤军看来，搭建学术平台是支撑，选择课题研究是基础，有相应的研究人才和传播渠道是保障。每个环节相互联系，共同支撑眉山建设全球苏学研究高地。

具体怎么做？全会指明方向：要挖掘东坡文化内涵价值，搭建高规格学术平台，开展高质量课题研究，汇集高层次专业人才，推动高水平传播交流，建设全球苏学研究高地。要着眼以文化人成风化俗，持续办好东坡文化大讲堂、东坡文化干部培训班，培育和践行社会主义核心价值观，推动全社会注重家庭家教家风建设，积极开展东坡文化研学传习活动，建设优秀传统文化教育基地。

“我校近期正在完成《三苏文化普及读本》的修订，丰富完善东坡家风家教、民本思想等内容，准备开学之际为全市学子奉上一份文化大餐。”代贤军说，“作为眉山本土高校，我们也希望承担更多研究课题，为传承三苏文脉弘扬东坡文化作贡献。”

眉山在苏学研究上起步较早，先后推出了《苏轼全集校注》《三苏文化大辞典》等权威著作，连续多年

举办东坡文化学术高峰论坛等活动，有效提升了三苏文脉、东坡文化的影响力。

陈仲文也表示，三苏祠博物馆将继续深化研究，创新阐释，重点挖掘三苏的家教家风、家国情怀、治国理政理念、民本思想、人文精神等。“我们要讲清他们的宇宙观、自然观、社会观、道德观、廉洁观，讲清他们可信可爱可敬的形象，讲清他们对中华优秀传统文化的接受与发展，以精深的研究成果去实现文化的传播与转化，以创新的方式，立足眉山面向世界讲好三苏故事，实现从内容到产品到服务的全产业链输出。”

## 建设传统文化教育基地 以文化人 以文育人 成风化俗

三苏文脉、东坡文化是眉山的根和魂。

近年来，我市坚持古为今用，把

东坡文化中的思想观念、人文价值、行为规范，融入城乡治理当中，与党员

干部教育培训相结合，塑造了这

座城市的精神标识。

为把三苏好家风资源转化为廉

洁家庭教育资源，市纪委监委深入

开展三苏家风研究，从三苏故事

和文章著述中，凝练了“读书正

业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”家风精髓。

与相关部门联合将三苏祠廉

洁文化基地作为干部培训现场教学

点，常态化组织弘扬三苏好家风“五

个一”和“六进”行动；以三苏家风为

引领，构建以廉政党课、廉政谈话、

廉政测试、廉政警示和廉政培训为

内容的“五廉”教育机制，运用专题

读本、家风讲座、文艺巡演等线下载

体，推动家风教育进机关、进学校、

进社区、进农村、进企业、进家庭，使

家风教育成为持续滋养人们精神生活的“营养剂”。

市纪委监委相关负责人表示，将深入挖掘三苏廉洁文化基因，深度推广运用《习近平总书记引用三苏名典导读》，持续推进三苏好家风“五个一”和“六进”行动，做优做强“1+7+N”廉洁文化基地体系，创新表现形式，丰富廉洁文化产品供给和融合表达，进一步增强廉洁文化建设的渗透力和感染力，引导党员干部自觉廉洁修身、廉洁从政、廉洁齐家，共同形成崇廉戒耻的社会风尚。

在“以文化人、以文育人、成风化俗”方面，眉山职业技术学院党委书记代贤军表示，将为传承三苏文脉弘扬东坡文化贡献智力力量，接下来学校将着力发挥有关文化艺术、东坡烹饪等方面的专业、师资、人才培养等优势，深入

开展东坡文化重大课题研究，修订三苏文化普及读本，研发东坡文化研学项目，创作更多优秀东坡文艺作品，开发丰富多样的东坡美食，全力推动东坡文化

推广普及、转化活化，为打造“一心三地”作出更大贡献。

在“建设知名人文旅游胜地”方面，眉山市将聚焦建设文化强市，小县城绘出文明新画卷。

丹棱县将聚焦建设文化强市，小县城绘出文明新画卷。

丹棱县委书记郭红坚定地说。

她表示，接下来，丹棱县将大

力发展研学经济，串联大雅堂、老峨山东坡岭（苏洵曾率苏轼、苏辙经老峨山，后人为纪念将老峨山又唤作“东坡岭”）等经典线路，对打造跨区域的“东坡足迹行”。系统梳理史学文化、书院文化、风文化等特色文脉，在全省首个以县为单

位开展古典文献发掘、编撰出版《丹棱文库》，唤醒沉睡的文化资源。以创建省级全域旅游示范区为抓手，聚焦融入大峨眉文旅融合先行示范区，加快幸福古村民宿、老峨山酒店等建设，跟进中青旅、户外猩球等文旅项目落地，擦亮“丹棱游村”品牌。

近年来，我市充分发挥资源优势和品牌优势，坚持以规划为引领，文旅项目持续有力推进，文旅业态更加多样丰富。先后投入近亿元对三苏祠进行了历史上规模最大、最全面、最彻底的修缮整治，与故宫博物院开展文物联展，成功打造了印象水街、九巷十坊等文化街区，提升了东坡文旅形象。

文旅产业的发展离不开一个个项目的支撑，对于接下来的工作，有关部门负责人纷纷表示，将全面贯彻落

实全会精神，串联岷江两岸三苏遗

迹，推动三苏故里文化旅游片

区创建5A景区，打造“三苏遗址

游”“东坡美食体验游”“东坡文

化研学游”等精品旅游线路，实施

东坡文化业态培育行动，培育东坡美

食、文创演艺、夜间经济等文旅消费

新场景，让东坡文旅真正热起来、火起来。

她表示，接下来，丹棱县将大